

# CBSE Class 8 Social Science Important Questions Civics Chapter 8 कानून और सामाजिक न्याय

---

अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न-

प्रश्न 1.

बाजार में लोगों को शोषण से बचाने के लिए सरकार क्या करती है?

उत्तर:

सरकार कानून बनाकर बाजार में जारी अनुचित तौरतरीकों पर अंकुश लगाती है।

प्रश्न 2.

मजदूरों को वाजिब मेहनताना मिले, इस बात को सुनिश्चित करने के लिए सरकार ने कौनसा कानून बनाया है?

उत्तर:

न्यूनतम वेतन कानून।

प्रश्न 3.

चीजों की गुणवत्ता निर्धारित मानकों के अनुरूप होनी चाहिए, यह बताने वाले कानून की जरूरत क्यों पड़ी?

उत्तर:

क्योंकि विद्युत उपकरणों, भोजन, दवाई आदि की खराब गुणवत्ता के कारण उपभोक्ताओं का जीवन खतरे में पड़ सकता है।

प्रश्न 4.

शोषण से मुक्ति के अधिकार का क्या अर्थ है?

उत्तर:

शोषण से मुक्ति के अधिकार का अर्थ है कि किसी को भी कम मेहनताना पर काम करने या बंधुआ मजदूर के तौर पर काम करने के लिए मजबूर नहीं किया जा सकता।

प्रश्न 5.

किस अधिनियम में संशोधन करके यह प्रावधान किया गया है कि 14 साल तक के बच्चों को नौकरी पर रखना एक गंभीर अपराध है?

उत्तर:

बाल मजदूरी रोकथाम अधिनियम में।

प्रश्न 6.

सुरक्षा कानूनों को सही ढंग से लागू करने की जिम्मेदारी किसकी है?

उत्तर:

सुरक्षा कानूनों को सही ढंग से लागू करने की जिम्मेदारी सरकार की है।

प्रश्न 7.

यूनियन कार्बाइड संयंत्र में सुरक्षा मानकों के खुलेआम उल्लंघन का कोई एक कारण बताइये।

उत्तर:

भारत में सुरक्षा मानक ढीले थे तथा उन्हें भी ठीक से लागू नहीं किया जा रहा था।

प्रश्न 8.

यूनियन कार्बाइड को प्रदूषण से निपटने के लिए क्यों कुछ भी खर्च नहीं करना पडा?

उत्तर:

भारत में पर्यावरण को एक मुफ्त चीज माना जाता था। इसलिए यूनियन कार्बाइड को प्रदूषण से निपटने के लिए पैसा खर्च नहीं करना पडा।

प्रश्न 9.

सर्वोच्च न्यायालय ने सुभाष कुमार बनाम बिहार राज्य (1991) के मुकदमे में क्या निर्णय दिया?

उत्तर:

इस मुकदमे में सर्वोच्च न्यायालय ने यह निर्णय दिया कि अनुच्छेद 21 के तहत जीवन के मौलिक अधिकार में प्रदूषण मुक्त हवा और पानी का अधिकार भी शामिल

प्रश्न 10.

भारत में पर्यावरणीय मुद्दों पर ताजा अनुसंधानों से क्या बात सामने आई. है?

उत्तर:

ताजा शोधों से यह बात सामने आई है कि मध्य वर्ग के लोग पर्यावरण की चिंता तो करने लगे हैं. लेकिन वे अक्सर गरीबों की पीड़ा को ध्यान में नहीं रखते।

लघुत्तरात्मक प्रश्न-

प्रश्न 1.

न्यूनतम मेहनताना कानून क्या है और इसकी जरूरत क्यों है और यह कानून किसके हित में है?

उत्तर:

न्यूनतम मेहनताना कानून-न्यूनतम मेहनताना कानून में यह निश्चित किया गया है कि किसी का भी मेहनताना एक निर्धारित न्यूनतम राशि से कम नहीं होना चाहिए। इस कानून की इसलिए आवश्यकता पड़ी क्योंकि बहुत सारे मजदूरों को उनके मालिक सही मेहनताना नहीं देते। चूंकि मजदूरों को काम की जरूरत होती है, इसलिए वे सौदेबाजी नहीं कर पाते और बहुत कम मजदूरी पर ही काम करने को तैयार हो जाते हैं। यह कानून सारे मजदूरों तथा घरेलू नौकरों के हितों की रक्षा के लिए बनाया गया है।

प्रश्न 2.

मजदूर यूनियन/संगठन बनाने से संबंधित कानून बनाने की जरूरत क्यों है?

उत्तर:

मजदूर यूनियन/संगठन बनाने से संबंधित कानून बनाने की जरूरत इसलिए है कि यूनियनों में संगठित होकर मजदूर अपनी संयुक्त ताकत के सहारे सही वेतन और बेहतर कार्यस्थिति के लिए आवाज उठा सकते हैं।

प्रश्न 3.

यूनियन कार्बाइड के भोपाल और अमेरिकी संयंत्रों में सुरक्षा व्यवस्था के अन्तर को स्पष्ट कीजिये।  
उत्तर:

- यूनियन कार्बाइड के अमेरिकी संयंत्रों में कम्प्यूटरीकृत चेतावनी और निगरानी की व्यवस्था विद्यमान थी, जबकि भोपाल यूनियन कार्बाइड कारखाने में गैस के रिसाव की निगरानी केवल मजदूरों के अंदाज के सहारे चलाई जाती थी।
- अमेरिकी स्थित कारखानों में खतरा पैदा होने पर लोगों को सुरक्षित स्थानों पर ले जाने की व्यवस्था मौजूद थी, जबकि भोपाल में ऐसा कुछ नहीं था।

प्रश्न 4.

अलग-अलग देशों, जैसे-अमेरिका और भारत के बीच सुरक्षा मानकों में भारी अन्तर क्यों है? भारत में दुर्घटना के बाद पीड़ितों को मामूली मुआवजा क्यों दिया जा रहा है?

उत्तर:

भारतीय मजदूर का मोल अभी भी ज्यादा नहीं माना जाता। हमारे यहाँ बेरोजगारी इतनी अधिक है कि थोड़े से वेतन के बदले में न जाने कितने लोग असुरक्षित स्थितियों में भी काम करने को तैयार हो जाते हैं। मजदूरों की इस कमजोरी का लाभ उठाकर मालिक कार्यस्थल पर सुरक्षा की जिम्मेदारी से बच जाते हैं।

प्रश्न 5.

बाल श्रम (प्रतिषेध एवं विनियमन) अधिनियम, 1986 में वर्ष 2016 में क्या संशोधन किया गया?

उत्तर:

वर्ष 2016 में संसद ने बाल श्रम (प्रतिषेध एवं विनियमन) अधिनियम, 1986 में यह संशोधन किया है कि 14 वर्ष से कम आयु के बच्चों के सभी प्रकार के व्यवसायों में तथा किशोरों (14-18 वर्ष) के जोखिमवादी व्यवसायों तथा प्रक्रियाओं में नियोजन करने पर प्रतिबंध है। बच्चों या किशोरों के नियोजन को अब एक संज्ञेय अपराध बना दिया गया है।

प्रश्न 6.

हाल के वर्षों में न्यायालयों के पर्यावरण से जुड़े मुद्दों पर जुड़े आदेशों से लोगों की रोजी-रोटी पर भी बुरा असर पड़ा है। किसी एक उदाहरण से इसे स्पष्ट कीजिये।

उत्तर:

अदालत ने यह आदेश दिया कि दिल्ली के रिहायशी इलाकों में काम करने वाले उद्योगों को बंद कर दिया जाये या उन्हें शहर से बाहर दूसरे इलाकों में भेज दिया जाये। इनमें से कई कारखाने आसपास के वातावरण को प्रदूषित कर रहे थे। इन कारखानों की गंदगी से यमुना नदी भी प्रदूषित हो रही थी क्योंकि इन कारखानों को नियमों के हिसाब से नहीं चलाया जा रहा था। अदालत के आदेशों से दिल्ली में प्रदूषण की समस्या तो हल हो गई, लेकिन इन कारखानों के बंद हो जाने से बहुत सारे मजदूरों के रोजगार खत्म हो गये।

प्रश्न 7.

प्रदूषण फैलाने वाले कारखानों को एक स्थान से दूसरे स्थान पर ले जाने से क्या प्रदूषण की समस्या खत्म हो गई है? यदि नहीं, तो इस समस्या का समाधान बताइये।

उत्तर:

प्रदूषण फैलाने वाले कारखानों को एक स्थान से हटाकर दूर-दराज के इलाकों में ले जाकर चलाने से पहले

स्थान के प्रदूषण की समस्या तो खत्म हो गई, लेकिन अब प्रदूषण की समस्या इन नये इलाकों में पैदा हो रही है। ये इलाके प्रदूषित होने लगे हैं। दूसरे, कारखानों को बंद कराने या दूर-दराज के दूसरे स्थानों में स्थानान्तरित कर देने से मजदूरों के रोजगार और उनकी सुरक्षा की स्थितियाँ अभी भी बनी हुई हैं। इस चुनौती का हल यही है कि हम कारखानों में ज्यादा स्वच्छ तकनीकों और प्रक्रियाओं को अपनाने तथा कड़े सुरक्षा मानकों को अपनाने पर बल दें। इसके लिए सरकार को कारखाने मालिकों को प्रोत्साहित करना चाहिए तथा उनकी आवश्यक सहायता भी करनी चाहिए। साथ ही प्रदूषण फैलाने वालों पर जुर्माना भी करना चाहिए।